

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 15-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco
Concertado

Francisco
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vendido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

UNA PATRIA. -- UN ESTADO. -- UN CAUDILLO UNA PATRIA: ESPAÑA. -- UN CAUDILLO: FRANCO

La actividad fué ayer escasa en todos los frentes, señalándose solamente en el Sur de Madrid, donde nuestras fuerzas rechazaron un ataque de los rojos, que dejaron en el campo numerosos muertos.--En Andalucía, en los alrededores del pueblo de Albedin, se deshicieron concentraciones marxistas, cogiéndoseles 58 muertos en uno solo de los sectores, pero se sabe que son muchos más y abundante el material.--La Aviación de España actuó en el frente de Alava

Los partes de las operaciones

Comunicado oficial del Cuartel General del Ejército del Norte. Situación general a las 21 horas del día de hoy, 15 de diciembre de 1936:

"La actividad desplegada por ambas partes durante la jornada de hoy ha sido muy escasa, reduciéndose a tiroteos y fuego de cañón cambiado entre ambas líneas, frentes de Vizcaya y Burgos; en el frente de Somosierra (sector de Mallillas); frente de Guadarrama (sectores Alto del León y Robledo de Chavela); Ciudad Universitaria (frente de Madrid), a lo que ha contribuido sin duda el mal tiempo reinante en la totalidad de los frentes.

Por la misma causa la actividad desplegada por nuestra aviación ha sido menor que en días anteriores, habiendo actuado solo en el frente de Alava.

En los demás frentes y sectores, sin novedad.
La situación general de conjunto, sin modificación."

Boletín informativo del Cuartel del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas de hoy, 15 de diciembre de 1936:

"EJERCITO DEL NORTE. -- Sin novedad en todos los frentes, exceptuando el del Sur de Madrid, en el que el enemigo atacó nuestras posiciones en el frente de Boadilla, siendo rechazado y batido, dejando en el campo numerosos muertos.

EJERCITO DEL SUR. -- En Andalucía, en el frente de Baena, en los alrededores del pueblo de Albedin, ocupado en el día de ayer, para rectificar la línea, once kilómetros a vanguardia de Baena, se llevó a cabo una operación de castigo sobre las concentraciones enemigas que se presentaron en los alrededores y que fueron deshechas por nuestra Caballería, cogiéndose en uno solo de los sectores del frente 58 muertos al enemigo, sin haberse recortado todavía los muertos y material recogido en otros sectores.

Salamanca, 15 de diciembre de 1936."

INFORMACION TOMADA DE RADIO SALAMANCA

LA PRENSA DE MADRID RECONOCE EL FRACASO DE ALVAREZ DEL VAYO EN GINEBRA

"La Libertad", de Madrid, en grandes titulares, dice:
Muy lejos de nuestras aspiraciones están los resultados en Ginebra.

A pesar de todo, creemos que si no interviene la Sociedad de las Naciones, se facilitará la gran batalla que está librando en España la Internacional fascista.

Al cabo de tres días, agrega el periódico madrileño, en que sólo se habla del éxito de Alvarez del Vayo, la verdad es otra. Y esta la demuestran la Radio y los periódicos que destacan el triste papel que ha hecho en Ginebra el ministro de Negocios Extranjeros del gobierno rojo de Valencia.

LA CARTA DE FERNANDO DE LOS RIOS Y LA SITUACION DEL GOBIERNO FRANCÉS

La Prensa extranjera, particularmente la francesa moderada, sigue ocupándose de la carta de Fernando de los Ríos, y hace resaltar que al mismo tiempo que se prohibía la exportación de armas por el gobierno francés, este daba las órdenes para que los aviones franceses salieran con destino al gobierno rojo de Madrid.

Señalan dichos periódicos lo falazmente que, con carácter oficial, se apoyaban los planes del frente popular. "Le Matin" dice que Francia debe exigir a los gobernantes, puestos en tela de juicio, una urgente rectificación de los extremos contenidos en la famosa carta.

Si Blum, agrega, ha obrado en la forma que se dice en la carta, debe retirarse, puesto que hasta ahora no se había visto jamás una maniobra tan censurable como la por él realizada.

"Le Jour", por su parte, dice que el hecho de que a las 48 horas de haber recogido la prensa mundial la carta del político español, no se haya desmentido de una manera oficial por el ministro de Negocios Extranjeros, equivale a un reconocimiento de su autenticidad.

"Acción Française" dice: El Gobierno no ha tomado ningún acuerdo en cuanto se refiere a la carta de Fernando de los Ríos.

Únicamente se ha permitido insinuar, valiéndose de algunos periódicos, puede ser falsa.

Otros diarios publican la reproduc-

ción fotográfica de la carta de De los Ríos.

Por el honor de aquellos periódicos, suponemos que su apuntado concepto de una falsedad del documento en cuestión, no sea de su iniciativa, sino más bien que se lo haya dictado la misma presidencia del Consejo.

LA ACTITUD ANTIRREVOLUCIONARIA DEL PARTIDO OBRERO CATALAN DE UNIFICACION MARXISTA

De la emisión de esta tarde de la estación de radio del partido comunista, recogemos la siguiente noticia:

La crisis del Gobierno de la Generalidad ha sido debida a la actitud antirrevolucionaria del partido obrero de unificación marxista, que parece que es un organismo al servicio de los fascistas.

"Juventud", periódico anarquista, aconseja respecto a este problema político, que debe formarse un gobierno donde estén representados los partidos que luchan por la libertad de Cataluña.

Se queja de la actitud observada por los elementos de unificación marxista, y dice que si no hubiera otro remedio habría que prescindir de ellos. Agrega que el frente no está solo en Madrid, y después de otras consideraciones, excita a que se envíen allí los mayores refuerzos, ya que en Madrid es donde se libra la gran batalla, y de no vencerse al enemigo éste llegará hasta Cataluña.

POR QUE TIROTEARON LOS ROJOS EL AVION FRANCÉS

El "ECHO de París" se ocupa de la investigación oficial abierta por el Gobierno francés sobre el avión de su nacionalidad que fué derribado cuando cruzaba por el frente de Guadalajara.

El gobierno de Valencia había declarado categóricamente y sin cuidarse de la exactitud de su afirmación, que el avión agresor pertenecía a las fuerzas nacionales, inculpación que éstas han negado desde el primer momento.

En el Quai d'Orsay la opinión es que es imposible identificar el avión agresor pero se asegura que el piloto del aparato derribado, que como es sabido resultó ileso, afirma sin ningún género de duda que el avión que le agredió era rojo.

En otros centros se insiste en que los marxistas españoles tenían gran interés en que el delegado de la Cruz Roja Internacional, que iba en el aparato siniestrado, no llegara a tiempo de poder presentarse en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

EL GOBIERNO BELGA PROHIBE EL RECLUTAMIENTO DE VOLUNTARIOS PARA ESPAÑA

BRUSELAS.—El Gobierno belga ha aprobado un decreto por el cual se prohíbe el reclutamiento de voluntarios en todo el país con destino a la guerra de España.

NOTAS DEL GOBIERNO MILITAR

El Excmo. señor General de la 4ª División en telegrama de hoy dice lo siguientes al coronel Gobernador Militar:

"Recuerdo a V. E. que reclusas primer trimestre reemplazo 1936 que sirvan en Milicias deben incorporarse a sus Cajas respectivas próximo 20 como máximo, sin excusa ni pretexto alguno para su destino a Cuerpo."

Logroño, 15 de diciembre de 1936

El Coronel Gobernador Militar, RICARDO MOLTO

El Excmo. señor Gobernador militar se ha visto en la necesidad de imponer multas por primera vez a los empleados de los surtidores números 3.078, 3.118, 3.098 y 3.103, de Arnedo, Ansejo, Munilla (Empalme) y Rincón de Soto, respectivamente, por haber suministrado gasolina a metálico sin la correspondiente autorización. Al hacer pública esta falta y sanción que pone tan de manifiesto la desobediencia de órdenes recibidas y el desinterés en el cumplimiento de un servicio de carácter nacional y patriótico por parte de los sancionados, advierte, para evitar nuevos correctivos que sería el primero en lamentar, por tratarse de personal modesto, que está, no obstante, dispuesto a castigar en lo sucesivo, llegando hasta la destitución, estas faltas.

Logroño, 15 de diciembre de 1936

El Comandante Delegado.—De O. de S. E., MANUEL MARTINEZ

Habiendo sido encontrado un bolso por doña Juliana Peñaiva, viuda de un militar, conteniendo cierta cantidad de dinero se entregarán estos a la persona que acredite ser su dueño por el Gobierno Militar de esta plaza; advirtiéndose que transcurridos tres días, a contar de esta fecha sin ser reclamados, su importe será ingresado en la suscripción en favor de las fuerzas del Ejército nacional, según los deseos de la citada señora.

El Coronel Gobernador Militar, RICARDO MOLTO

El decreto ha entrado ya en vigor y se han dictado energéticas medidas para sancionar fuertemente a los contraventores.

LA PROPAGANDA COMUNISTA EN EL EJERCITO FRANCÉS

PARIS.—Un periódico dice que la propaganda comunista en el Ejército francés ha llegado a adquirir tales proporciones preconizando la indisciplina y desobediencia, que la Comisión de Guerra ha prohibido la entrada de periódico subversivos en los cuarteles.

EL DESCONCIERTO Y LA DESMORRALIZACION EN SANTANDER

Para el abastecimiento de Santander, hicieron los dirigentes rojos una clasificación de la población civil en potentados, ricos y pobres, distribuyéndoles cartillas de aprovisionamiento, con las cuales pueden adquirir semanalmente pequeñas cantidades de aceite, arroz, café y otros artículos.

Ultimamente se ha descubierto que algunos comercios vendían café a precios elevadísimos, habiéndoles impuestos cuantiosas multas.

La suciedad de las calles y el abandono en que se encuentran los monumentos y jardines reflejan el estado de desconcierto y desmoralización en que vive la capital cantábrica.

LA EVACUACION DE REFUGIADOS EN LA LEGACION DE CHILE DE MADRID

Radio Milán transmitió ayer la siguiente noticia: Ginebra. El representante de Chile en Madrid parece que ha llegado a un acuerdo con el gobierno de Valencia a fin de proceder a la evacuación de los numerosos refugiados que se encuentran en el edificio de la Embajada de Chile en Madrid.

LOS ROJOS HACEN GESTIONES PARA QUE EL BANCO DE FRANCIA LES COMPRE 30 MILLONES DE LINGOTES DE ORO

PARIS.—Los representantes del

gobierno marxista de Valencia tratan con el Banco de Francia de la venta de 30 millones de oro en lingotes para pagar los suministros de armas hechos por Francia a los rojos.

La operación se hallaba casi ultimada, pero el suicidio del ministro francés de Negocios paralizó las gestiones que ahora se han reanudado.

NUEVO DIA DE VICTORIAS

LA TONA DE BOADILLA

El Tebit Arrumal envió desde Navalcarnero en la noche del 14 el siguiente mensaje telegráfico al importante diario vallisoletano "El Norte de Castilla":

"A pesar de la inclemencia del tiempo, que será francamente adversa, hay que señalar hoy una victoria de gran importancia estratégica, cual es la toma de todo el término y poblado de Boadilla del Monte. Constituye este lugar un entronque peligroso de nuestro flanco izquierdo en el cerco de Madrid. A causa de dicho entronque, de una profundidad aproximada de ocho kilómetros y desarrollo de unos doce, hemos sufrido desde que se estableció el cerco frecuentes agresiones en Retamares, Brunete, Villavieja de Odón y Villanueva de Perales.

Habitualmente, el enemigo salía de Boadilla a la caída de la tarde para atacar dichos puestos, y alguna vez, como ocurrió en las operaciones sobre Húmera y Pozuelo, nos atacaban de flanco, llegando en incursiones incluso a atacar por la espalda algunas posiciones nuestras de la Casa de Campo. En esta bolsa formada en Boadilla del Monte los rojos pusieron fuerzas selectas, Guardia civil, Asalto y grupos internacionales, con magníficas y tupidas defensas escalonadas en todo el sector.

La operación preparada para el día de hoy, había de realizarse en las primeras horas de la mañana, pero la niebla intensísima agarrada al campo de la acción y muy especialmente en terrenos cubiertos de encinares, impe-

Gobierno civil de la provincia

CIRCULAR

Llegan frecuentemente a este Gobierno denuncias y quejas que en lugar de formularse directamente a mi autoridad por quienes las promueven, encuentran más cómodo cursarlas por conducto de los Jefes de las Organizaciones a que pertenecen, creyendo, sin duda, más eficaz el procedimiento para el éxito de sus pretensiones.

Pues bien, como tales procedimientos desacreditados, además de no sujetarse a las buenas normas administrativas, pretenden resucitar, sin lograrlo, naturalmente, los viejos estilos de una funesta política desterrada para siempre de nuestra querida Patria, he creído oportuno publicar esta nota para hacer llegar a conocimiento de todos, que en lo sucesivo dejarán de tramitarse cuantas peticiones, denuncias o quejas no se ajusten en su presentación a los preceptos reglamentarios.

En su consecuencia, se advierte en primer lugar a los particulares la imprudencia de valerse de estos medios para ponerse en contacto con esta autoridad, que no ha menester de intermediarios de ninguna clase para escuchar y atender con el mayor gusto cuantas demandas sean de justicia, y a las Organizaciones la conveniencia también de abstenerse de admitir y cursar los ruegos o quejas de sus afiliados o simpatizantes, sin perjuicio de asesorarles sobre la materia de que se trate.

Logroño, 15 de diciembre de 1936

El Gobernador civil, EMILIO BELLOD

OTRA CIRCULAR

Queda prohibida en absoluto, a partir de la publicación de la presente la venta de toda clase de legumbres, sin autorización expresa de la Junta provincial de Abastos, viniendo obligados los poseedores de estos productos a remitir a este Gobierno civil por conducto de sus respectivas Alcaldías, dentro del improrrogable plazo de cinco días, relación jurada de sus existencias, expresando el precio de las mismas por sacos de cien kilos.

Encarezco a los señores Alcaldes la mayor difusión de esta orden por los medios acostumbrados, poniendo en su cumplimiento el mayor celo e interés, ya que su inobservancia sería castigada con todo rigor.

Logroño, 15 de diciembre de 1936

El Gobernador civil, EMILIO BELLOD

día en absoluto intentar el avance a las unidades.

Una magnífica maniobra de nuestros tanques, permitió batir de revés cuatro líneas de fortificaciones enemigas, que habían ofrecido en los primeros momentos marcada resistencia, pero que, ante la presencia de los tanques, no tardaron en abandonar sus magníficas posiciones.

A pesar de ello y ya a la llegada a las primeras casas del pueblo de Boadilla, un grupo numeroso de guardias civiles rojos se habían hecho fuertes dentro del magnífico palacio del duque de Sucea. Una bandera de la Legión atacó denodadamente por la inmensa huerta que por la parte Sur rodea dicho palacio, cargando a la bayoneta en la huerta, y en el jardín, de tres escalones, estilo inglés, extendido entre la huerta y el palacio. Allí tuvimos la degrading de perder al heroico capitán de la Legión que mandaba la carga. Cor bombas de mano, los legionarios atacaron el palacio, vengando con gran carnicería la muerte de su jefe mientras otras fuerzas y otra sección de carros, entraba en el poblado, donde las fuerzas rojas hicieron poca resistencia.

En general esta operación, cuya importancia estratégica vuelvo a subrayar, nos ha costado pocas bajas. El espíritu de nuestras tropas ha sido admirable, pues a poco de iniciarse la operación comenzó a llover, desencadenándose un frío durísimo, a pesar de lo cual todos los movimientos se hicieron con precisión matemática, siendo las fuerzas felicísimas por el general Orgaz, quien acaba de declararme que se encuentra entusiasmado de mandar este sector, asegurándose que si el factor tiempo no nos es adverso, esperan a nuestras armas días felicitosos.

La operación de hoy seguramente calmará no pocas impaciencias, por ella en sí y por lo que tiene de anuncio de nuevos días de provechosas glorias.

Radio Madrid, en el momento que escribo esta crónica, se lamenta de la

pérdida del submarino "C. 3", que fué ayer torpedeado por nuestros barcos del Mediterráneo, salvándose solo tres hombres de cuarenta y cuatro que lo tripulaban. Con la pérdida de esta unidad sufre la escuadra roja un gran quebranto, pues parece ser que sólo la quedaban de servicio cuatro submarinos, los que, por cierto, desde hace tiempo no hacen acto de presencia alguna en el Mediterráneo.

Como final, también grato, de estas líneas, confirmo que continúa diariamente el chorro de soldados rojos que se pasan a nuestras líneas. Todos confiesan la mala situación y la falta de víveres de Madrid. El desaliento cunde en la ciudad y se hace diariamente público, empezando as gentes a no recatarse en lamentaciones sobre la importancia de las fuerzas defensivas de Madrid, subrayándose las quejas para la aviación roja, que no acepta nunca combate con nuestras escuadrillas, cuando diariamente bombardean posiciones rojas y barrios extremos de la ciudad.

Por el contrario, dan pruebas de su miedo, como ocurrió ayer encima de VK llanueva de Perales, donde cinco aviones rojos decarcaron todas sus bombas, en número de veinte, sobre unas tierras de labor, porque vieron acercarse tres cazas nuestros, y creyeron preciso, para huir mejor, aligerarse del peso de las bombas que, por cierto, mataron unas mulas que estaban arando y mal hirieron a tres pobres labradores.

Desgraciadamente, el tiempo, lejos de mejorar, empeora, estando la noche en el momento de telegrafiar cerradísima y muy fría."

DESDE PAMPLONA

PAMPLONA.—El próximo domingo se verificará en Zaragoza un homenaje a Navarra, al que concurrirán las autoridades y varias personalidades de esta capital.

—Los hermanos Taberna, de Puente la Reina, han hecho un donativo de 3.000 litros de vino con destino a los soldados que luchan en los frentes.

Del pueblo de Garralda han enviado veinte cabezas de ganado vacuno.

El personal de la fábrica de calzado de los señores López Hermanos, de esta capital, ha hecho entrega también del donativo acostumbrado semanalmente.

—Ha sido designado presidente del Tribunal de Menores de Navarra don Justo Sarrando, que fué vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales.

—Se ha terminado la preparación de las cuarenta mil colaciones dispuestas para ser enviadas a los combatientes navarros que luchan en los frentes.

Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad a los traidores

R. VILLAR MATUTE
Del Hospital del Niño Jesús
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
M. VILLANUEVA, 4.—TEL. 1517

†
EL SEÑOR

DON DANIEL RUEDA OCA
(MEDICO RETIRADO)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 79 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.

Sus apenadas hijas doña Lucrecia (viuda de don Maximino Aldama) y señorita Julia; nieta señorita María Valvanera Aldama; hermanas políticas doña María del Carmen Aspiroz y doña Jerónima Valenciana; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan acudan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 16 de diciembre de 1936

CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DOCE y CUARTO.
IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda.
CASA MORTUORIA.—Zurbano, número 6.
FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—El jueves, a las DIEZ.

Pompas Fúnebres Pastrana. -- Teléfonos: 1754 y 1258

Disposiciones oficiales

(Burgos.—Por teléfono)

SE OCREAN JUNTAS SUPERIORES EN EL EJERCITO Y LA MARINA

Decreto número 99.—Las circunstancias actuales que impusieron organizaciones en el Ejército y la Armada sin conexión con los organismos centrales, obligan a crear otros que asuman las funciones a aquellos atribuidas.

A este efecto dispongo: Artículo primero.—Se crea una Junta Superior en el Ejército y otra en la Marina que ejercerán las funciones que para los ascensos y clasificaciones estaban encomendadas a los extinguidos Consejos Superiores de la Guerra y de la Armada, cuyos organismos determinarán la actitud para el ascenso de los coroneles y generales, formando los cuadros de elección del personal de ambas instituciones en los empleos en que se exija este requisito.

Además de esta misión desempeñarán todas aquellas otras que el jefe del Estado les encomiende. Artículo segundo.—Las referidas Juntas constarán de cinco miembros del Ejército o de la Armada, elegidos libremente por el jefe del Estado entre los oficiales generales y en defecto de estos entre coroneles o capitanes de navío.

Artículo tercero.—Las Juntas celebrarán sus reuniones cuando las convoque el jefe del Estado, quien las presidirá, si lo estimase conveniente. Dado en Salamanca, a 12 de diciembre de 1936.—F. Franco

NORMAS PARA LOS ASCENSOS A LOS PUESTOS SUPERIORES DEL EJERCITO Y LA ARMADA

Decreto número 100.—Con motivo del alzamiento nacional en defensa de la Patria al lado de los ejemplos gloriosos de generales, jefes y oficiales que todo lo sacrificaron, se dieron otros en que la falta de aptitud de los que ejercían mando colocaron a sus oficiales y tropas en situación difícil por indecisión o incapacidad, ocasionando gravísimos perjuicios a las poblaciones civiles, a las que abandonaron a la barbarie roja.

En su consecuencia para evitar tales casos y facilitar el normal ascenso a los puestos superiores de las escalas a quienes se acreditaron como más capacitados, garantizando así la aptitud y dotes personales de los que ejercen mando y de conformidad con el párrafo segundo del artículo primero del decreto número 99, dispongo.

Artículo primero.—Las Juntas superiores de Guerra o Marina propondrán la baja en el Ejército o en la Armada, respectivamente, del personal de estas instituciones que por su ineptitud o falta de capacidad profesional no se le considere apto para ejercer el mando.

Artículo segundo.—Para determinar la baja definitiva en las filas del Ejército o de la Armada, se instruirá una oportuna información con audiencia del interesado, trámite este que no será preciso llenar en tiempo de guerra.

Dado en Salamanca, a 12 de diciembre de 1936.—F. Franco

PRESTAMOS A LOS FUNCIONARIOS DEL ESTADO, CON FINES DOCENTES

Decreto número 101.—El decreto número 101 que publica también el Boletín Oficial del día de hoy, es muy extenso y dispone el concierto de préstamos a los funcionarios del Estado para sufragar los gastos de carrera a sus hijos.

NOMBRAMIENTO DE VOCALES DE LAS JUNTAS SUPERIORES DEL EJERCITO Y DE LA MARINA

Decreto número 102.—Para cumplimiento de lo preceptuado en el decreto número 99, por el que se crea la Junta Superior del Ejército, nombro vocales de la misma a los excelentes señores don Gonzalo Queipo de Llano y Sierra, general jefe del Ejército del Sur; don Emilio Mola Vidal, general jefe del Ejército del Norte; don Germán GH Yuste, secretario de Guerra; don Luis Orgaz Yoldi, general jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos; don Fidel Dávila Arrodondo, general jefe del Estado Mayor del Generalísimo.

Dado en Salamanca, a 12 de diciembre de 1936.—F. Franco

Decreto número 103.—Para cumplimiento de lo preceptuado en el decreto número 99 por el que se crea la Junta Superior de la Marina, nombro vocales de la misma a los excelentes señores don Juan Cervera Valderrama, jefe del Estado Mayor Central de la Armada; don Luis Castro Alzpin, comandante general del departamento del Ferrol; don Manuel Ruiz Astarri, comandante general del departamento de Cádiz; don Francisco Moreno Fernández, jefe de la Flota Nacional; y el ilustrísimo señor don Manuel de Vierna y Belaunzogueta, comandante del crucero "Balneario".

Dado en Salamanca, a 12 de diciembre de 1936.—F. Franco

PARA ADQUISICION DE CIENTO CAMIONES

También se ha dado una orden aprobando una propuesta de adquisición por el Gobierno general, de cien camiones con destino al Ayuntamiento de Madrid, mediante concurso y pliego de condiciones que se inserta.

SEÑALANDO LA PRELACION DE DETERMINADOS ALFERECES

Secretaría de Guerra.—Orden. En todo servicio en que concurren alferoces provisionales procedentes de las escuelas militares de Burgos, Sevilla o Xauen y de la clase de brigadas, se considerará siempre a estos como más antiguos, aunque hayan sido nombrados alferoces provisionales con posterioridad a aquellos.

En un choque de vehículos resultaron muertos dos riojanos

VITORIA, 16.—Ayer, a eso de las diez de la noche, venía hacia Vitoria la camioneta BI-11.509, conducida por su propietario Domingo González Aceedo y Villanueva, que se dirigía de San Sebastián a Haro, con cargamento de patatas.

Al llegar al kilómetro 16, a la altura de la Venta del Patio, el conductor observó que en dirección contraria circulaba un camión, que le hizo señas con el claxon y las luces para dejarle paso. Así lo hizo el chófer González Aceedo que, al pasar el otro vehículo, le cerró el paso, dándole un golpe en el guardabarros delantero; como consecuencia del golpe, perdió la dirección, yendo a chocar contra un árbol.

Resultaron lesionados los siguientes, que fueron asistidos en el Cuarto de Socorro, a donde se les trasladó rápidamente:

Domingo Aceedo, de 36 años, con erosiones en la mano derecha y en ambas piernas, de pronóstico leve.

Vicente Aceedo Manzanos, de 51 años, con contusión grave en la cadera derecha, fractura de la sexta y séptima costillas y herida contusa en la región parietal derecha intereiliar y dorso de la nariz, de pronóstico reservado.

Los propietarios del cargamento, que también iban en la camioneta, fallecieron instantáneamente a consecuencia del golpe que recibieron. Se llamaban Félix y Cástor Rubio Rubio, vecinos de Villar de Torre.

El conductor del vehículo accidentado quedó detenido; no así el camión, que se dio a la fuga, habiéndose podido saber que se trata del SS-8099.

De la revolución comunista en el Norte de China

SHANGHAI.—Noticias procedentes del Comité ejecutivo del Gobierno chino, afirman que el Gobierno en Nankín está recibiendo gran número de mensajes de adhesión de toda China y de censura contra la revolución que ha estallado al norte de dicha nación, como consecuencia de maniobras extremistas rusas, que quieren comprometer a toda la China en un conflicto armado contra el Japón, por la firma de pacto germano-nipón que declara al comunismo lícito de la ley.

Entre los puntos que figuran en los planes revolucionarios de los mandatarios de Moscú figuran: La alianza de China con Rusia; declaración de guerra al Japón una vez que se haya llevado a efecto esa alianza; y amnistía total para los prisioneros políticos.

Los aviadores japoneses que han estado evolucionando sobre la ciudad de Sian-Fou, escenario de los sangrientos sucesos revolucionarios, han observado dichos aviadores resistencia en los puntos destacados de la ciudad por los comunistas rojos.

El desarrollo de los acontecimientos chinos está siendo objeto de enorme interés en el Japón, cuyo Gobierno ha ordenado a dos buques de su escuadra tengan encendidas las calderas, dispuestos a hacerse a la mar tan pronto como reciban orden para ello.

Algunos Radios hicieron saber anoche que el general Chau-Kai-Seck se encuentra sano y salvo.

Donativos recibidos en el Dispensario de la Cruz Roja para atender a los heridos hospitalizados

Una patriota, dos peines, dos cajas pastillas jabón y cinco pañuelos; doña María Marañón, 6 toallas; una patriota, 5 pesetas; don Ricardo Pérez, 6 cajetillas tabaco; doña Mauricia Arnáez, una camisa, una camiseta, un calzoncillo, una toalla, dos pares calcetines; don Antonio Hijelmo, 2 botellas Jerez, y dos cajas; un voluntario de Clavijo, 12 cepillos dentales, 12 tubos pasta dentífrica, una señora, 6 toallas y 6 pastillas jabón; don Santiago Labad, 6 camisetas; doña Severiana Calvo, una camisa, una toalla, 6 pañuelos y una pastilla jabón; doña Pilar Sáenz, una toalla, un par calcetines, un peine y una pastilla jabón; señorita Carmen González Fernández, una caja galletas y 2 botellas Jerez; don Nicomir Labad, una docena pañuelos, 2 pares calcetines y 20 cajetillas cigarras; M. G. G., una mantita, un frasco Colonia, 6 tubos pasta dentífrica, 6 cepillos dientes, 12 peines, 6 pañuelos y una caja pastillas de jabón; señores Fernández Hermanos, 165 pares zapatillas; doña Tomasa Fernández, Marcelina Gil y Pilar Barea, 4 pares zapatillas, 4 pares calcetines, una camiseta y un calzoncillo; una logroñesa, 20 cajetillas tabaco; señora viuda de Arcechaga, 2 toallas; don José Jiménez, 6 camisetas y 6 toallas; doña María del Pilar Brilla Valerio, una caja galletas y dos botellas vino añejo; señoritas María Jesús y María del Pilar Fernández Martín, 6 toallas, 6 pañuelos y 6 pares calcetines; don Juan Palacios, 100 pesetas; don Víctor Casado, 1 camiseta, un calzoncillo, 2 cajas de galletas, 2 botellas Jerez y 2 frascos Colonia.

Se espera de la nunca mentada generosidad de los logroñeses y españoles todos, zudán solicitudes y encaminadas a suministrar ropas y obsequios para atender debidamente a los heridos que tan heroicamente exponen su vida por la causa de España.

La obligación de acatar la patriótica disposición de la Junta Técnica de Burgos, sobre la reducción de los periódicos a la mitad de las páginas publicadas en la primera semana del año 1935, no nos permite insertar las extensas relaciones que recibimos de muchos pueblos con el detalle de donativos hechos por sus vecinos para las diferentes suscripciones abiertas con destino a los heroicos combatientes que luchan por el honor de España y con motivo del "Aguinaldo del Combatiente".

Nuestro deseo, que ha podido apreciarse hasta ahora, era insertarlas todas; pero en lo sucesivo nos será imposible hacerlo, porque el darles cabida nos impediría insertar gran parte de las informaciones de actualidad que solicita la atención general.

Por esta misma causa tenemos que aplazar la publicación de muchos donativos que se están recibiendo en Logroño para el "Aguinaldo del Combatiente", que irán apareciendo en los números siguientes, pues terminaremos la inserción que habíamos comenzado.

Rogamos a nuestros corresponsales tengan en cuenta la advertencia que hoy les hacemos para que en sus crónicas sólo recojan el resumen de las suscripciones que se hagan por todos los conceptos, expresando sólo los totales de los resultados, y les recordamos nuevamente que deben sujetar sus escritos a la mayor concisión.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Siguen radios y periódicos rojos dándole golpes y más golpes a la reunión de la Sociedad de Naciones en la que cifran unas esperanzas que les han fallado. Los Gobiernos de Portugal, Italia y Alemania se han adherido a la propuesta de Francia e Inglaterra para llegar a una conclusión práctica de mediación, a fin de buscar la solución a la guerra de España, pero en dicha propuesta se establecen tres puntos básicos. Primero, control internacional que ha de ejercer una comisión de neutrals. Segundo, la mediación cerca de los gobiernos Canallero y de Franco para concretar un armisticio y durante este armisticio vendría la tercera etapa, en la que España acataría lo que resultara de la emisión de los votos de sus ciudadanos. Véase cuán difícil es todo esto.

"Pafía Sotr" protesta indignado de las observaciones que a este respecto han hecho la F. A. I. y la C. N. T., diciendo que España ya es mayor de edad, que no necesita de mediadores y que es imposible un arreglo entre fascistas y rojos. Ya dije yo hace unos días que es imposible que entre los marxistas y nosotros haya un arreglo. Para eso ya es tarde. No es posible, porque lo mismo los marxistas que nosotros sabemos que somos absolutamente incompatibles. No es posible que el Jefe del Estado español se avera a un plebiscito que sirva de mediación entre los marxistas, comunistas y nosotros, porque si de ese plebiscito resultaran vencedores los marxistas, cosa que no se puede pensar y que no puede ocurrir, los que usamos en el bando contrario tendríamos que desaparecer de España, puesto que ya sabemos cómo los gastan. Sería una serie terrible de asesinatos que terminaría con asesinatos en masa como los saben realizar tan bien y con tanto doloite las juventudes marxistas. Y vendiendo nosotros, que es lo seguro, cómo puede pretenderse que contrivamos con fieras? ¿Cómo sería posible que las personas dignas de España trvieran que cruzarse constantemente en la calle, en el teatro con aquellos que asesinaron a sus hermanos, a sus padres, a sus hijos, etc. Ellos no habrían de desistir, ni es posible la convivencia.

Ya hay quien piensa de esta manera. Se van teniendo nuevas noticias de la manera de pensar del Gobierno alemán sobre este asunto y en las declaraciones de hoy, después de instar en que desde el 27 de agosto propuso el intervencionismo de los Gobiernos como mediadores, sin que obtuviera éxito ninguno su proposición de impedir todo auxilio directo o indirecto. La idea de la conciliación propuesta tiene, desde luego, las simpatías del Gobierno alemán. El Gobierno del Reich adoptó el reconocimiento del Gobierno nacionalista por estimarlo único responsable. A todo cuanto significó poner los medios para terminar la guerra en España, el Gobierno alemán coadyuvará, no sólo porque significa un beneficio para España, sino que también lo es para las demás naciones.

El Gobierno portugués, que tantas pruebas está dando de sensatez, como corresponde a la elevadísima inteligencia que nos dice los destinos de aquel país, ha enviado su nota correspondiente, lo mismo que Italia y Alemania y se dice que las tres están concebidas en términos muy parecidos.

Por la voz del gobierno de Madrid se nos ha dado la razón, razón pura que demuestra claramente que no podemos convivir con los marxistas y con los comunistas. Ellos no pueden avenirse sinceramente al pacto y así lo han demostrado lo mismo Alvarez del Vayo que el representante soviético. Fijémosnos en el proceder de este último. En Londres manifestaba estar dispuesto a imitar el envío de elementos bélicos y al mismo tiempo estaba dando paso a todo lo que los rojos necesitaban, y ahora lo de Ginebra. Cometen, como siempre, una felonía muy propia de ellos, que siguen fielmente las doctrinas de Lenin y otros personajes, cuando dijeron que la mentira era la principal arma para la revolución. Mienten como mienten siempre los marxistas, que no son dignos de consideración de ningún hombre honrado.

Ahora mismo y mientras se celebraba la conferencia de la Sociedad de Naciones, estaban haciendo protestas de procurar el término de esta guerra, lo mismo que había hecho también en el Comité de no Intervención y precisamente en estos mismos días han sido detenidos por nuestra escuadra siete barcos rusos que conducían material

de guerra, entre el cual figuraban cien cañones. Estos procedimientos, esta manera de proceder de la canalla marxista se acaba de poner de manifiesto en estos días. Es sabido que hace tres o cuatro días fué derribado un avión que estaba al servicio de la Embajada francesa por un aparato de caza que, según ellos, era nuestro, pero que de las averiguaciones practicadas se demuestra lo contrario. Lo dicen así, que ha sido un avión nacionalista, con objeto de provocar un conflicto.

No hace muchos días que un avión que tomó tierra en el aeródromo de Tetuán, por haberse acabado la gasolina, fué bombardeado en el Estrecho y uno de los proyectiles alcanzó a un barco americano, lo que aprovecharon esos canallas para decir que un avión nacionalista había bombardeado a ese barco norteamericano. Como siempre, tratan de complicar a los nacionalistas, pero les sale mal.

Se refirió luego al bombardeo de Cartagena, diciendo que la gente se marcha al campo para cobijarse en las casitas de los alrededores. Señaló que los daños causados en los depósitos de municiones y de armamento fueron enormes y dedicó duros reproches a un hombre, que calificó de indigno y que ocupa el cargo de jefe del Departamento, llamado Antonio Ruiz (alias "El Mono"), que ha permitido que fueran fusilados muchos compañeros, acaso algunos por venganza personal suya. Más de mil quinientos cañones, aparte del fuego de ametralladoras, etc., se hicieron contra los aviones y ni un solo impacto acusó ningún aparato. Bien se conoce que las tropas están mandadas por Teruño, aquel tan bruto de que hablé días pasados.

También señaló que desde que un submarino nuestro ha echado a pique a un submarino rojo en Cartagena, hay tal pánico que los marinos no se atreven a embarcarse a pesar de que han venido un almirante ruso a ponerse al frente. La noticia se la brindo a Indalecio Prieto, para señalarle que habíamos comprado submarinos aunque no habíamos cobrado comisión. Aseguré que poco tiempo van a vivir tranquilos. Se ocupó también de las noticias que le ha dado un evadido de Bilbao, relacionadas con la vida en Vizcaya y cuyos detalles ya hemos publicado en días anteriores. Es, refiriéndose a que también las Iglesias, dedicó unos sabrosos comentarios a los sacerdotes vizcaínos, que no se explica cómo pueden tener tan poca vergüenza de celebrar ultrajando al Sumo Hacedor.

Refirió los horrores que han cometido con gran parte de los detenidos y confirmó los asesinatos de los días de los bombardeos. De los más salvajes cometidos en Bilbao es el perpetrado en la persona del marqués de Arribea de Ibarra, al que asesinaron colocándolo en una sierra metálica y serrándole el cuerpo en dos por la cintura. También se ocupó de los fusilamientos de los oficiales (casi en su totalidad) de los regimientos que había en la guarnición y señaló que los pocos que quedan vivos están desarmados porque no tienen confianza en ellos. Al frente de los milicianos hay oficiales extraídos de ellos mismos y dan las órdenes con grandes bocinas desde posiciones bien a retaguardia.

A continuación dió lectura a varios párrafos de dos cartas que le han enviado para que las ponga en conocimiento de los diputados ingleses, una de ellas de Campillo de Llerena, en la que cuentan tales horrores con nombres, fechas y detalles, que erizan los cabellos al hombre más templado.

La situación en Barcelona

LA CRISIS DE LA GENERALIDAD.—LOS CONSULES PIDEN UNA ZONA NEUTRAL

BARCELONA.—A las ocho de la noche terminó el consejo de la Generalidad. El presidente Companys, a preguntas de los periodistas dijo que la crisis había tomado estado oficial. Después añadió:

No es cosa que puede sorprender a nadie, porque ya algunos consejeros han hablado de la dimisión del actual gabinete. Las consultas comenzarán mañana. El próximo gobierno espero que sea parecido al anterior, pero tendrá que cumplir la condición de gobernar y tener autoridad para hacerlo. Procuraré que la tramitación de la crisis sea rápida.

TENERIFE.—Un consejero de la

Generalidad de Cataluña, ha hecho en Barcelona algunas declaraciones a los periodistas, referentes a la crisis.

—El problema político — ha dicho — tomó realidad el día 24 de noviembre, a consecuencia de un documento enviado a la C. N. T. que produjo algunas diferencias entre el Gobierno y este organismo, agravadas con los ataques a Madrid de las fuerzas del general Franco, el reconocimiento de Alemania e Italia y la tentativa de bloqueo a los puertos catalanes.

No había ya convivencia posible en el seno del gobierno y las discrepancias entre los partidos eran cada vez más hondas. La futura organización social parecía preocupar a algunos más que la guerra, y esa falta de reconocimiento de la realidad, tenía que desembocar en una crisis.

Independiente de la Generalidad en cierto modo, funcionará un consejo superior de defensa, que se encargará exclusivamente del problema bélico.

ROMA.—Se cree que el próximo gobierno estará presidido por el propio Companys, que está decidido a que acaben de una vez las actuaciones de los múltiples comités que obran por propia iniciativa.

ROMA.—El Cuerpo Consular acreditado en Barcelona ha dirigido un escrito al Consejero de la Generalidad de Cataluña, para solicitar le sea concedida en la capital catalana una zona neutral, donde refugiarse los elementos extranjeros ajenos a la contienda que allí pueda tener lugar.

ROMA.—Por noticias procedentes de Burgos se sabe que el puerto de Barcelona está completamente bloqueado, no apreciándose movimiento alguno en el mismo.

DE LAS GESTAS HEROICAS

Murió un grande de España

Manuel Falcó y Alvarez de Toledo, duque de Fernán Núñez, PRESENTE.

Un Grande de España, grande por la alta alcurnia de linaje, grande por su abnegación y patriotismo al servicio de España, grande por su valer y ejemplares virtudes personales y cívicas, ha dado su vida por la Patria, peleando por ella, en el frente de Madrid el día de la Purísima, 8 de diciembre de 1936.

Madrideno nato por su nacimiento y carácter, heredero de un alto título, había sido educado en las severas y rancias costumbres de sus virtuosos padres, los marqueses de la Mina, había prolongado su desvelo por los menesteres y desgarrados de los barrios de Atocha de Madrid con caritativa generosidad siguiendo la tradición familiar que cuando daba en el señorial mansión una de aquellas fiestas de noche que hicieron célebre a la casa de Cervellón, invertía igual suma en socorrer a los pobres y necesitados, había militado en la política activa en las filas del Movimiento salvador del Maurismo, siendo concejal por Madrid, muy joven todavía, el año 1921, y era en la actualidad Tesorero de la Junta Suprema de Renovación Española.

Casado hace seis años con la dama argentina doña Mercedes de Anchorena, habíbase, en París, esperando un feliz acontecimiento familiar, cuando surgió en España el alzamiento libertador, y era de ver la angustia y ansiedad con que su espíritu patriótico seguía las primeras incidencias de la lucha salvadora hasta el momento, feliz para él, en que pudo traspasar las fronteras de la Patria y sintiendo el orgullo de encontrarla viva, libre y gloriosa cual siempre la había soñado, ofreció al Alto Mando su personal esfuerzo y cooperación ansioso emular las hazañas de sus ilustres antepasados.

Y su deseo se vio cumplido. Y en las filas del Ejército, como oficial de complemento dió gloriosamente su vida por España en la Campesía de Campo.

Ha caído otro de los nuestros. A los nombres, ya inmortales de Calvo Sotelo, los hermanos Miralles, de Honorio Maura, del Conde de Plasencia; de tantos y tantos voluntarios de Renovación Española que desde los primeros días de la contienda han sabido combatir y morir con alegría, con entereza y cristiana virilidad por nuestra Patria, se ha unido el ilustre miembro de la casa de los Fernán Núñez, todavía representada en el resurgir de la Patria por sus hermanos, el conde de Barajas, que pelca desde fines de julio con nuestras tropas en el frente de Somosierra y el conde de Elda, así mismo a las órdenes del Alto Mando, en la capital burgalesa.

Los hombres de Renovación Española que en los cinco años de vergüenza e ignominia en que han asolado nuestra Patria las hordas del marxismo, de la impiedad y del internacionalismo, formaron en vanguardia en el perenne combate con la anti-España, sin la más mínima claudicación, tífico, ni su composición con la República y sus partidarios, tienen a alta honra el haber laborado en su decurso, con sus propagandas y el abnegado y constante esfuerzo de sus intelectuales y políticos, por la restauración del regenerador movimiento. Tienen asimismo la gloria de haberse lanzado a él, desde su iniciación, con su dinero, su desinterés, su personal esfuerzo y sacrificio, formando en las filas propias al servicio de España fieles a su lema primordial de "Pensar en España, amar a España, por Ella Trabajar y Morir por España".

Y tienen, también, la más alta, la de contar entre sus miembros número tan importante y esclarecido de valerosos Pilares de la Patria.

Manuel Falcó y Alvarez de Toledo; al sucumbir gloriosamente por Dios y por España y dejarnos el vacío grande de su vida sublime, al par que das ejemplo a los tuyos, cierras con broche de oro los años de tu presente lustre, engarzándola íntimamente y fundiéndola cual siempre en la Historia de la España nueva, que no es otra que la Historia de la España inmortal que te forjó y por la que te has gloriosamente sacrificado.

¡Duque de Fernán Núñez, Presente! Siempre presente en nuestra admiración y recuerdo!

Por el Gabinete de Prensa y Propaganda de las Milicias de Renovación Española, Batallón Calvo Sotelo.

J. MANUEL CENDOYA.

DE VARIAS EMISORAS

TENERIFE.—Los aviones militares han bombardeado el aeródromo de Barajas en Madrid.

BILBAO.—El llamante Gobierno de Euzkadi concedió a las representaciones consulares de Italia y Alemania un plazo de 48 horas para abandonar el territorio de Vizcaya.

PARIS.—Se conoce la verdadera causa por la que los rojos derribaron un avión francés que llevaba a un delegado de la Cruz Roja.

Este delegado, durante su estancia en Madrid, hizo un rapport de los sucesos ocurridos en la Legación de Finlandia donde se asesinó a muchísimas personas.

Sabedores los rojos de la existencia de este documento que era llevado a Génova en el preciso momento que se reunía la Sociedad de Naciones y podía presentar para ellos un gravísimo daño, destacaron un avión de caza, que ametralló impunemente al aparato que conducía a dicho delegado.

Afortunadamente este no murió en el accidente, y dió cuenta del documento que llevaba consigo.

PARIS.—El vapor español "Tramontana", llegó el sábado por la tarde a Marsella, donde desembarcó 375 cajas de oro, de un peso de 27 toneladas.

"L'Action Française" recuerda que el Banco de España ha protestado contra las exportaciones de oro español que ningún Gobierno, y menos el de Largo Caballero, tiene derecho a apropiarse.

El Gobierno francés, al autorizar el desembarco de este oro, se hace cómplice de una estafa gigantesca.

LONDRES.—El rey Jorge VI envió a la Cámara un mensaje, que dice: "He subido al Trono en un momento muy triste, pero estoy decidido a cumplir con mi deber, contando para ello con la ayuda de Dios, la cooperación de mi mujer y el cariño de mi pueblo.

Espero también conseguir la felicidad de mis súbditos, para lo que haré mis más fervientes votos."

LONDRES.—La Cámara de los Lores aprobó por unanimidad el mensaje del rey. En la Cámara de los Comunes también han votado casi todos los miembros hasta el presente, aprobándolo. Solamente ha de consignar el voto en contra de un diputado comunista.

LONDRES.—A pesar de ser ayer el cumpleaños del monarca, cumpliendo 41 años, éste no ha querido que se celebre fiesta alguna.

LA HABANA.—Comunican de Viena que ayer llegó el duque de Windsor. Padece una afección de oídos que le mantiene en cama.

PARIS.—La señora Simpson no saldrá de Cannes hasta después de Navidades. Marchará a Túnez y desde allí a Baltimore.

PARIS.—La señora Simpson es objeto ahora del blanco de las iras de muchos ingleses, por cuanto la prometida del duque de Windsor recibe todos los días gran número de anónimos, en los que le acusan de haber causado un grave perjuicio a la Gran Bretaña. Otros anónimos la amenazan, dificultando extraordinariamente su vida normal.

El Gobierno francés ha decidido que constantemente vigilen a la señora Simpson un gran número de policías.

VITORIA, 15.—En el día de hoy han continuado las operaciones en el frente Alava-Vizcaya, destacando la laboriosidad de la aviación nacional, que esta mañana voló sobre Durango, dejando caer algunas bombas en los puntos señalados por el mando, volviendo después los aparatos que tomaron parte en esta operación, que se llevó a efecto con gran éxito, a su base.

Para los hospitales de sangre de las milicias

En el Gobierno civil fué ayer entregado un donativo de mil pesetas del Ayuntamiento de Cenicero para los hospitales de Falange y del Requeté.

PASANDO EL TIEMPO

La mínima presión de ayer fué 724,2 milímetros, la máxima 730, y siguió subiendo. La temperatura mínima cero grados y la máxima siete. El viento fué del oeste. El ambiente no fué cruel ni bastante menos. Animación en los cafés y en el cine, donde hoy la habrá también. En el Moderno se dará hoy una película muy bonita.

C. M.

Falange Española de las J. O. N. S.

DONATIVOS DE TABAQUE Y OTROS EFECTOS

Gegorio Sáenz, 45 paquetes de tabaco de 0,70 pasas. Falange del pueblo de Ocoín, 60 paquetes de 0,70. Más dos mantas y una sabana; Asunción Santander, 8 paquetes de 0,70; Emilio Gutiérrez, 4 idem idem; Basilio Guerra, 10 idem idem; Juan Picoatoste, 25 idem idem y 12 cajas fósforos; María Amalrita Amalrita, 12 pañuelos y 12 pares calcetines; Fermín Rodríguez, un impermeable; Juan Antonio Sáenz, un jersey y 2 bandanas.

El aguinaldo del combatiente

LA RECAUDACION EN ESTA CAPITAL

En la relación de donativos que publicamos ayer figuraban los totales de las recaudaciones hechas en diferentes Centros y Bancos de la capital y hoy insertamos el detalle de esas entregas, que es el siguiente, cuyo importe ya se incluía en la suma general.

Personal de Correos de la provincia de Logroño.—Don Adolfo Reyes, 5; don Angel Moreno 5; Don Félix Martínez 5; Benito Aguilar 5; Marcelino Arizola 5; Faustino Cortés 5; María Redel 5; Damián Cuadrá 5; José María Fernández 5; Florentino Ramírez 5; Fructuoso López 5; Felicitado Casís 5; Abdón Enciso 3; Luis Casís 5; Justo Ortigosa 5; Mariano Cambrá 5; Félix Ezquerro 5; María Montaña 5; Evangelina Menac 2.

Subalternos.—Ramiro Movellán 2; Pedro Sáenz 2; Martín Aragón 2; Galo Pérez 2; Luis Martínez 2. Total 34 ptas.

Carteros.— Federico Bóvalo 10; Vicente Cayón 2; Modesto Vallejo 25; Dionisio García 2; Manuel Gómez 3; Juan Espinosa 2; Maximiano Hurtado 2; Lucio Loza 2; Juan Bautista Díez 3; José María Rivas 230; Mauricio Pablo Martínez 2; Félix Ruiz 2; José Ignacio Cordero 250; José López 250. Total 6250.

Sección de Carreteros de Logroño.—Teniente don Arturo Martín Herrero 15; sacabidas Patricio Pernía Navarro 5; Alejandro Sánchez Dehesa 250; Mariana Cheliz Bernal 2; Tomás González Ruiz 2; Miguel Pereira Castillo 1; Eloy Martín Delgado 1; Pablo López Iglesias 250. Total 33.

Personal de la Sección Agronómica.—Don Enrique de la Lama, Ingeniero jefe 20; Don José María Badarán, idem agregado 20; don José Martínez, perito Agrícola 15; don Alfonso Carretero, mecanógrafo calculador 2; Doña Rosario Soto, auxiliar a extinguir 3; don Manuel de Rojas, auxiliar de Administración 8; don Lorenzo Fernández, auxiliar microscopista 2; don Baldomero Iturrizaga, ordenanza 5. Total 70.

Ingresos efectuados hoy en el Banco Español de Crédito.—Francisco Lasheras 3; Teresa Serrano 5; Lorenzo López 5; Eloisa Zalabardo 5; Juan de la Riva 5; Juan Mayoral 5; Pablo Ortigosa 10; Toribia Ortigosa 5; Santiago Treviñan Royo 5; Francisco Valiente 250.—Total 5050.

Entregas efectuadas en el Banco Central.—Bonifacio Nájera 25; Felipa García Nájera 5; Atanasio Preciado 3; Pilar Preciado 2; Félix Pérez Rueda 10; Antonio Díez Gessner 10; G. R. G. 5; Domingo de Benito 25; P. P. Carmelitas 5; Ricardo Asín Bernedo 25; Julio Barzán Andonegui 10; Francisco Luis Barzán 5; Luisa Ordoñez Martínez 5; Total 132.

Entregado en el Banco de Bilbao.—Juliana Bergasa Villamor 5; A. C. 5; Moisés Calvo García 10; Serafín Sáenz Torre 5; Panificadora Bilbaina 25; Filomena Arnáez, Viuda de Acuña 25; Un ciudadano 5. Total 80.

Cuerpo de serenos.—Bernabé Varela 2; Tomás Fernández 1; Anselmo Pérez 1; José Pérez 1; Celerino Sáenz 1; Bonifacio Sáenz 1; Julián Arzu 1; José Alonso 1; Argemiro Espinosa 2; Valeriano Sáenz 150; Miguel Cabezón 1; Segundo Moreno 1; Pedro Fernández 3; Angel Blanco 2; Máximo Galarraga 2; Domingo San Juan 2; Mauricio Balanza 1; Manuel Fernández 2. Total 2850.

Guardias municipales.—Santiago Cristóbal 2; Santiago Echarri 1; Esteban Palacios 1; Santiago Sancha 1; Amaro Ortega 1; Santos Mayoral 1; Jesús Díez 1; Emilio Fernández 1; Elías Pérez 1; Salvador Pérez 1; Emilio Uña 1; Alfonso Jubera 1; José Martínez 2; Joan Nevot 1; Conrado Alvarez 1; Benigno Gómez 1; Félix García 1; Tomás Miguel 2; Justo Castillo 2; Antonio Pinto 1; Mateo González 1; Fermín Galar 2; Jesús García 1; Basilio Tré 2.—Total 30.

Entregado en el Banco Hispano Americano.—Jacinto Gómez 5; Calisto Vero 3; Juana Velasco 2; Francisco Batastán 5; Joaquín Argüez 5; Natalidad Alcalde 5; Justino García 5; Victoriano Díez 2; Claudio Gil Calvo 30; María Luisa Añedo 5; Nicanor Arnedo Sáenz de Guinoa 10; viuda de Cardenas 10; Sara Lasheras 10; Gaspar Bertoin 1; Eulalio Calvo Fernández 100; Francisca Samanego, Viuda de Hernández 10; Luis Hernández Samanego 5; Angel Treviñan Ruiz-Clavijo 25; Felisa Elizondo Martín 1; De Miguel Hermanos 5; Hilario Murugarran 5; Luis Bermejo Rodríguez 2; Felisa Bermejo Rodríguez 2; E. Arbella 10; Petra García, Viuda de Calvo 5; Concepción Fernández Bazán 25; Pilar Grande Fernández Bazán 2; Carmen Campos 5; Uno de Manilla 25; Pedro Santamaría Espósito 5; Esperanza Díez 20; Nemesio Bermejo 15; María Aldave 10; Señorita de García del Valle 10; Evaristo Carabaz 5; Viuda de Ureta 25; Visitación Velasco 10; Ignacio Balda 25; Julio Sáez 5; Santiago Vallejo 5; Felipe Jesús Romeo 5; Pedro Fernández 15; Mauricio Arnáez 5; Jesús Vidroreta 10; Olegario Gurrea 5; Julia Gurrea 5; Saturnina Sáenz 5; Manuel López 5; Facundo López 3; Abundio F. Martínez 50; Domingo Bretón Viñuela 2; José Santos Garbayo 10; María García Martínez 5; Felicitas García 5; Casimiro Rubio Ocaña 25; Antonio Martínez Guardia 10; Enrique Baharés Arnedillo 25; Tiburcio Ros 2; Sixto Ojanguera 2; Andrea Rodríguez 2; José María de Moeit 100; Germán Sáenz de Navarrete 50; Juan Cruz López Cenzano 15; Eliseo Lacorzana 5; Tiburcio del Puerto 15; Leandra Martínez 5; Vicenta Rodríguez Paterna 250; Clemente Orden Villanueva 5; Asunción del Solar, Viuda de Martínez 100 E. y F. 2; Manuel Ucieca Sorzano 5; Recaudado por las margaritas en las funciones teatrales del Alfar 100; Ramos Curvo 5; Venancio González de Albalade 25; Lorenzo Fernández 3; Nicolás Bernedo 10; Simón Asaín 25; Juan José Puyo Ailo 25; Fernando Sánchez y familia 25; Isidro Navajas 3; Agustín Cadarso 100; M. T. G. 5; Luis Bermejo Martínez, 25; Felisa Rodríguez 5; Teresa Hernández, 2.—Total, 1.610.

En el Banco Urquijo Yascogado.

Viva España ¡Viva la O. N. C. I!

El obrero poseído de un odio a muerte contra el patrono. El patrono considerando al obrero como a un ser inferior. Guerra encarnizada contra el que no piensa como yo.

¡Todo esto propugna el marxismo!

Cumplimiento en el trabajo como buen obrero. Retribución justa al trabajo. Comprometimiento y armonía entre patronos y obreros.

¡Esto es la Obra Nacional Corporativa!

Acudid a inscribirlos a sus oficinas provisionales, Muro del Carmen, 8, 1.º

rrastachu, 5 ptas.; Antonio Garrastachu, 5 ptas.; Concepción de la Fuente, una botella de vino de Málaga para el Hospital de Requetés; José Luis y Anita Díaz, una manta; José Jalón Mendiri, dos mantas; Pedro Villaverde, una peseta; Felipa Rodríguez, 0'50; Benita Viñuela, una colcha para el Hospital; Agustín Velasco, 10 ptas.; Agustín Martínez Moreno, 10 ptas.; Antón Rodríguez, 25 ptas.; Juan Antonio Sáez, páncro de Ortigosa, un jersey y dos botones; Ayuntamiento de Torrecilla sobre Alesanco, 25 pesetas; Juan de Dios Ruiz de Gopegui, 4 ptas. para el Hospital; una española, un jersey; Donativo del pueblo de Cenicero para el Hospital de Requetés, 500 pesetas; Sabina Bermejo, 5 ptas.; Alejandro Madurga, 10 paquetes de 0'70 ptas.; Basilio Gurrea Ortiz de Zarate, 10 paquetes 0'70; Sabas Torres, 100 pesetas para el Hospital de Requetés; Julio López, de Alcanadre, 25 ptas. para el Hospital.

NOTA.— Los donativos siguen recibiendo en Comisaría Carlista de Guerra, Muro del Carmen, 8, primero.

A los sanitarios

La Junta de Gobierno del Colegio Farmacéutico ha leído con verdadera satisfacción el patriótico artículo del doctor Sullis, y si bien en este asunto en el que no sólo se defiende la dignidad sanitaria, sino también nuestra economía, sólo hemos hecho cumplir con un deber como españoles y como sanitarios, nos creemos en la obligación de no silenciar nuestra actuación.

Convencidos de su importancia, no hemos regateado nuestro interés y actividad, visitas, cartas, telegramas... de todo nos hemos ocupado, sin olvidar oficiar a los colegios de médicos y veterinarios, a quienes con fecha 18 del pasado, se les interesó difundir entre sus compañeros la obligación patriótica de cumplir la nota del excelentísimo señor gobernador civil don Emilio Belloid.

¿Ha obtenido nuestra actuación el resultado positivo que era de esperar? Las noticias recogidas por esta Junta, no son lo satisfactorias que debieran ser y ante esta realidad y el interés del doctor Sullis, en recomendar lo que todos los buenos españoles tenemos obligación de cumplir en estos momentos y en todos, nos sumamos gustosísimos a cuanto puede redundar en beneficio de nuestra querida Patria.

Con la vista puesta en el mañana, también esta Junta, en unión de nuestros entusiastas compañeros, señores Chavarría y Araujo, hemos estudiado asuntos de industrias químicas, especialidades, cultivo de plantas medicinales, etc., de tal importancia todos ellos que suponen cientos de millones en favor de nuestra economía nacional.

Que sirvan el recordatorio del señor Sullis y estas líneas para que la apatía de algunos compañeros se convierta en el entusiasmo a que todos los españoles estamos obligados.

El presidente del Colegio, Isaac Iglesias

CANTINAS ESCOLARES

Aun cuando hoy empiezan las vacaciones de Navidad en las escuelas primarias, la Junta de Cantinas Escolares ha acordado que no se refieran a los Comedores, donde los niños y niñas asistirán diariamente, con excepción de domingos. Como al aumentarse las plazas los niños tienen dos turnos, acudirán en ambas Cantinas a las doce del turno primero, y a las doce y media, los del segundo.

Audiencia

VISTA SUSPENDIDA.

Por incomparecencia del ofendido, único testigo de cargo, y a petición del señor fiscal, se suspendió ayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de Haro, por lesiones, contra Juan Bautista Simón Conde.

SEÑALAMIENTO.

Para el día 29 de este mes y hora de las once, se ha señalado la vista de la causa instruida por el Juzgado de Haro contra Francisco del Campo Sacristán, por lesiones. Abogados, señores Montero y Reboiro (B); procuradores, señores Manzanera y Ballaguer.

COMISARIA CARLISTA DE GUERRA

Delegación de Intendencia del Requeté

Lista de donativos recibidos para los Requetés que se hallan en el frente y para el Sanatorio de Nuestra Señora de Valvanera

Diego García, 12 paquetes de 0'70 pesetas; Victoriano San Miguel, 10 pesetas; Eusebio Salvo, 10 pesetas; Alfonso Abad, 5 ptas.; una legumbre, 15 pesetas; Antonio Martínez, 7 paquetes de 0'70; Felipe Cacho y señora, una camiseta, un par de calzoncillos y un par de calcetines; Hermanos Montejo, 2 jerseys, una docena pañuelos y 9 pares de calcetines; Felisa Reñares Solano (presbitero), una alfombra y cuatro sábanas para el Hospital; Fructuosa Teres, una camiseta y un par de calzoncillos; un sacerdote, 5 ptas.; señores García y Angulo, cuatro botellas licor; Daniel Ga-

Inspección de Primera Enseñanza

VACACIONES DE NAVIDAD

El Ilustrísimo señor rector de la Universidad literaria de Zaragoza, me dice lo siguiente:

“Para su conocimiento y el de las Escuelas nacionales participe que Superioridad ha dispuesto vacaciones de Navidad duren 15 actual a 7 enero, ambos inclusive.

Logroño, 15 de diciembre de 1936

El inspector, Anselmo Rodríguez

Notas militares

MANDO.— En cumplimiento de órden del Generalísimo de los Ejércitos Nacionales en el día de hoy se hace cargo del mando y despacho de esta División el excelentísimo señor general de brigada, don José López Pinto, cesando en dichos cargos el excelentísimo señor general de brigada don Eliseo Alvarez Arenas y Romero que hast ahora los desempeñaba.

TIRO.— Las fuerzas del 12 regimiento de Artillería Ligera, efectuarán un ejercicio de tiro con mosquetón en el día de mañana de 8 a 13 horas.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DIA 16 DE DICIEMBRE.—Parada. Guardia de la Prisión de la Escuela Industrial, Artillería; guardia del Cine Avenida, Requetés; guardia de la cárcel provincial, Infantería; Hospital Provincial, Correos y Telégrafos, Estación de Ferrocarril y Teléfonos, salida de los puentes y entre-vías, Voluntarios de Clavijo; jefe de día teniente coronel de Infantería don Baldomero Rodiles Saiz; imaginaria, teniente coronel de Infantería, don Heliodoro Lozano Bergasa.

LA BRAVURA DE UNOS REQUETES

La imagen de Santa Quitéria, rescatada

El Tercio del Pilar—Requetés de Aragón—, animado del espíritu que ha sabido infundirle su bizarro comandante jefe, capitán laureado don Francisco Puyeo, está dejando en pos de sí una estela luminosa de grandeza y de heroísmo.

A los lauros y trofeos conquistados en ya múltiples combates, tenemos que añadir hoy uno más, cual es el rescate, en campo enemigo, de la imagen de Santa Quitéria, titular de las posiciones de Almuédvar y Tardienta, pero principalmente con motivo de las actuales campañas.

En dichas posiciones los valientes requetés del Tercio del Pilar, no sólo han burlado posiciones enemigas arrebatando banderas y causando al enemigo la desmoralización más espantosa, sino que hasta la imagen de Santa Quitéria, que en su odio satánico profanaron y arrastraron a su campo como para herir más vivamente los sentimientos religiosos de los que luchan por Dios y por la Patria, les ha sido arrebatada en un alarde de heroísmo y de fe.

Con la convicción del creyente y el valor del soldado, descendieron por las vertientes que dan a Tardienta los requetés Francisco Mallén y Agustín García, ambos de la segunda compañía, que tan acertadamente comanda el capitán señor Andrés Zaldivar y, desafiando todo peligro, de allí trajeron la imagen, hecha en tres pedruzcos anticipadamente por las hordas de Durruiti y compañía.

El capellán del Requeté don Eusebio Galindo la ha conducido a Zaragoza y entregado al Excmo. señor obispo de Huesca, cumpliendo órdenes del Alto Mando del Requeté. Podemos afirmar que dicho prelado la ha recibido emocionado y nos ha pedido transmitir a jefes, oficiales y Requetés su más profundo agradecimiento, juntamente con la bendición pastoral.

Nota de la Alcaldía

Por el señor alcalde nos ha sido entregada la siguiente relación de donativos, con destino a diversas obras benéficas, que ha recibido en la Alcaldía, y nos ruega hagamos constar su más profundo agradecimiento a los donantes:

Srta. Conchita Martínez de Salinas y Salcedo, 30 pesetas, para compra y reparto de bonos de la Cocina Económica.

Doña María Azofra, 10 pesetas para las Cantinas Escolares.

Niño Fernando Feñalva, 50 pesetas para la Cocina Económica.

Don Joaquín Herrero de la Riva, 500 pesetas, a las cuales se les ha dado el siguiente destino: Cantinas Escolares, 100; Cocina Económica, 100; Radio Rioja (suscripción juguetes niños pobres), 100; Caridad Logroñesa, 100; para desempeño de ropas, 100.

AVISOS Y NOTICIAS

A edad avanzada falleció ayer en nuestra ciudad el médico ya retirado, don Daniel Rueda Oca, que ejerció su profesión durante cuarenta años en Baños de Río Tobia, donde era muy estimado y será unánimemente sentido su fallecimiento.

Hacia quince años que la necesidad de descansar le trajo a Logroño, donde residía, habiéndose captado muchas amistades que harán demostración de su afecto dedicándole un sincero recuerdo con ocasión de su sepelio que se verificará hoy.

Descanse en la paz del Señor el finado y reciban sus apenadas hijas doña Lucrecia y señorita Julia; nieta señorita María Valvanera Aldama; hermanas políticas doña María del Carmen Aspíroz y doña Jerónima Valenciega y demás familia la sincera expresión de nuestra sentida condolencia.

COMPARE PRECIOS DE Funeraria BERGER SIEMPRE INCOMPETIBLES

Logroño, 15 de diciembre de 1936

El inspector, Anselmo Rodríguez

Cruzada contra el frío

Se convoca a todos los dueños de cafés, bares, casas de comidas y similares, a una reunión que tendrá lugar HOY, día 16, a las CINCO de la tarde, en los locales de la Cámara Patronal.

El Delegado, FEDERICO P. INIGO

El Comisario de Guerra, DANIEL LOPEZ

Señora...

Un buen acció lo encontrará Vd. en Comestibles Aramayona, Herrerías, 37 Pruchelo y sus guisos quedarán condimentados a gusto del más exigente.

En Autol se hizo una suscripción para ayudar a los padres del falangista Regioño Benito Fuentes, muerto en el frente de combate y respondió tan bien todo el vecindario que se recaudaron 548'40 pesetas, además de un sacco de harina que donó doña Escolástica Hernández.

El importe de la suscripción fué entregado por el Ayuntamiento cuando fué al domicilio de aquellos para testimoniarles el pésame en nombre del pueblo.

J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1733. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Bretón de los Herreros, 13, 2.º

D. AZPETA CIRUGIA GENERAL

Bretón Herrerros, 5, 2.º. Teléf. 17-50

Analist. Ofínicos FARMACIA DR. PERUCHA

CRUZ ROJA

SECCION DE ASISTENCIAS

Mañana, jueves, a las cinco de la tarde, darán comienzo las clases del 1.º curso teórico para Damas Enfermeras en la Escuela Normal del Magisterio (calle de la Duquesa de la Victoria).

Todas las señoras y señoritas asociadas que han dado sus nombres para seguir este curso deberán acudir con la mayor puntualidad, a fin de formalizar la matrícula.

La Jefe de Damas Enfermeras

Queso Manchego

A 5 PESETAS KILO

Venta en Ultramarinos finos de FRANCISCO GONZALEZ M. Zaporta, 9 — Teléfono 10-22

MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

En la Casa de Socorro fueron astados ayer:

Mamel Martínez Lacorzana, de 16 años, de herida cortante en el brazo izquierdo, causada con un cristal.

Fernando Tadeo Fernández, de 16 años, de herida contusa en el muslo derecho, ocasionada por caída en la vía pública.

Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Logroño

Por la presente se convoca a Junta general extraordinaria a todos los Colegiados para el próximo día 23 del corriente mes y hora de las 12 de su mañana, en primera y única convocatoria, para tratar de los deberes patrióticos de los colegiados.

Dada la importancia del asunto espero la asistencia de todos los compañeros y si alguno por causas justificadas no puede acudir se servirá remitir su opinión por escrito.

Logroño, 15 de diciembre de 1936.

El Presidente, NAVARRO

CANON DE MINAS

Se recuerda a los señores propietarios de pertenencias mineras en esta provincia, la obligación de ingresar el importe del canon de superficie antes de terminar el día 31 del corriente mes, advirtiéndoles que, caso de no hacerlo así, serán aquellas caducadas y se procederá al cobro del expresado impuesto por la vía de apremio.

Logroño a 15 de diciembre de 1936.

El Administrador de Rentas Públicas, Juan Bautista Polo.

REQUETE AUXILIAR

Se ruega a todos los afiliados acudan hoy, miércoles, a las siete de la tarde al Círculo Tradicionalista, Sagasta, 13, para recibir instrucciones. Se ordena la puntual asistencia.

EL JEFE

Falange Española de las J. O. N. S.

SECCION "FLECHAS"

Se ordena a todos los Jefes locales de "FLECHAS" del distrito de Logroño, que con la mayor brevedad posible, manden a esta Jefatura Provincial de Logroño, todas las solicitudes de ingreso en la organización para un asunto de gran importancia, además de ser esto lo que manda el reglamento de que todas estén en la Jefatura Provincial.

El Jefe Provincial, P. O., JOSE LUIS UBAGO

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos.— Armando Hernández Herrero, Amor Teresa Martínez Velasco, Ana María Guadalupe Pascual Busto.

Defunciones.— José Mayoral Toboña, de 12 meses, de Lotosa.

Matrimonios.— Ninguno.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviejo

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

SALMERON, 30. LOGROÑO

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos

Consulta de 11 a 1 y de 2 a 3.

Bretón Herrerros, 13

Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviejo

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

SALMERON, 30. LOGROÑO

ECOS DE HARO

15 de diciembre.
AYUNTAMIENTO.—Ayer celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde don Teodoro Tejada, asistiendo los concejales señores Olarte, San Ildefonso, Prieto, Rosales, Gómez Cruzado, Montoya, Medrano y Díaz Sáez.

Apróbadas las actas de la ordinaria y extraordinaria anteriores, pasaron al turno ordinario las peticiones de lactancia que hacen los vecinos Fernando Gallardo, Alejandro García e Isidoro Martínez.

Se da lectura a la relación de los vengatistas deudores, comprensiva de 202 nombres por importe de 1.790'75, y después de un amplio debate, se acuerda publicar un bando concediendo un plazo de diez días para que todo aquel que desee venajal lo solicite, a fin de adjudicar los disponibles, no debiendo de las instancias señalar parcelas determinadas.

Por unanimidad, se acuerda adquirir una finca rústica en el término de Iturizmendi y facultar a la alcaldía para la adquisición de otra contigua cuando las circunstancias lo permitan, a fin de construir el proyectado paseo que conducirá a la fuente del citado nombre. También se acuerda que el señor alcalde y regidor síndico formulen la escritura de compra.

Queda aprobado un informe de la Comisión de Festejos, desestimando una instancia del tramoyista del Teatro Bretón, don Antonio Baquilupe, sobre suplencia, y como resolución a otra instancia de don Valentín Puras, solicitando le sea adjudicada dicha plaza, se acuerda nombrarle tramoyista suplente con carácter propietario, así como incoar expediente al señor Baquilupe para depurar los hechos denunciados por el señor Puras, cuyo expediente quedará en suspenso hasta que el expedienteado cumpla el servicio militar y se incorpore a su puesto. Si como resultado del expediente hubiera de destituirse al señor Baquilupe será consolidado en el cargo de tramoyista el señor Puras por ser el más antiguo. Se designa instructor del expediente al señor Presidente de la Comisión de Festejos.

Fuera del orden y a propuesta del señor San Ildefonso, se acuerda anular las actuales listas de Beneficencia por adolecer de defectos y estar incluidos en ellas vecinos no considerados como pobres de solemnidad. Para confeccionar las nuevas listas se designa a la Comisión de Policía e Higiene, que también llevará la denominación de Beneficencia, para que en la próxima sesión traigan a la aprobación del Ayuntamiento las normas a que deberá sujetarse para la rectificación de las listas.

Próximas las tradicionales fiestas de Nochebuena y Pascuas, el síndico señor Rosales, propone se facilite trabajo durante una semana completa a todos los obreros en paro forzoso, a fin de que puedan llevar a sus hogares en tan señaladas fechas un poco de alegría. La Presidencia se adhiere a la propuesta con el mayor interés, proponiendo se amplíe a dos semanas.

El señor Gómez Cruzado dice ve con agrado la idea expuesta, si bien cree que la generosidad del Ayuntamiento debe circunscribirse a los obreros de cierta edad que se encuentran faltos de recursos; pero no a los numerosos jóvenes que pletóricos de salud y energías se encuentran inscriptos en las listas de obreros parados, por creer que el puesto de éstos está en las trincheras laborando por la salvación de España.

A estos que permanecen mudos al llamamiento de la Patria, no debe llegar la generosidad del Municipio, pues incluso cuando pudieran lograr trabajo diario en otras localidades, preferirían amoldarse a los tres días que les proporcionaba el Municipio, dando la sensación de que ni son patriotas ni son trabajadores.

Todos los señores concejales encuentran afinadas las manifestaciones del señor Gómez Cruzado, pero mientras llega el momento de pedir cuentas a todos por su actuación en el glorioso movimiento, se acuerda proporcionar trabajo a todos los obreros inscriptos en las listas del paro obrero hasta el día 26 del actual, comenzando el próximo miércoles, siempre que los directamente beneficiados por esta mejora acudan al trabajo provistos de herramientas.

El señor alcalde propone que el aguinaldo que haya de llevarse a los jóvenes harense destacados en los distintos frentes de combate, sea portado por una o varias Comisiones del Ayuntamiento que con carácter oficial visiten a los valerosos muchachos y entreguen personalmente los obsequios.

La idea es acogida con entusiasmo acordándose facilitar a la Presidencia para que organice las expediciones.

Y se levantó la sesión.

MULTADOS.—Por expender leche en malas condiciones para el consumo han sido denunciados Francisco Olavarría, vecino de Briñas, y los vecinos de Haro, María Vega Ochoa e Indalecio Ríos, a quienes el señor alcalde ha impuesto a multa de 25 pesetas a cada uno y pérdida de la mercancía. También ha sido sancionado con igual cantidad el industrial carbonero Dionisio Alegría por vender carbón faltar de peso.

DE ALFARO
 15 de diciembre.
BENEFICIO DE LOS REQUETES.—El pasado domingo fué un día frío. Para animar al vecindario vino de la capital la banda de la que requeté recorrió las calles interpretando marchas militares e himnos patrióticos, atrayendo bastante público.

Las margaritas, al propio tiempo que la banda recorría las calles colocaban unas florecitas a todos aquellos que a su paso encontraban y también en los cafés, haciendo la colecta consiguiente. A las seis y media de la noche, en el teatro Liceo, se celebró el festival anunciado, en el cual se representó el drama en dos actos y cuatro cuadros "La Espada del Hidalgo" en verso de Luis Fernández Ardavin, interpretado por los aficionados del cuadro artístico de Logroño, que lo representaron en la capital.

Requetés, falangistas y Acción Riojana, cada Jefatura tenía su correspondiente platea. El salón se hallaba engrandado. Saló el público muy satisfecho del espectáculo. Por la noche a las diez se repitió la misma función, teniendo buena entrada.

UN ACCIDENTE EN LA AZUCARERA.

RA.—Cuando el vecino de esta localidad Evaristo Melero Fernández de 65 años se apeaba del carro por la parte delantera, como quiera que en la mañana había helado bastante, tuvo la mala suerte de pisar en alguna parte donde estaba resbaladizo, que se rompió un pie por la parte alta del tobillo, y saliendo le el hueso roto por la herida. Inmediatamente fué trasladado al botiquín del laboratorio de dicha fábrica y hecha la primera cura fué llevado al Hospital y seguidamente en un auto a Logroño.

DE SOCIEDAD.—La pasada semana dió a luz una hermosa niña la señora de nuestro alcalde don Manuel Navajas. También alumbró otra robusta niña la esposa del factor de esta estación don Timoteo Samaniego.

Tanto las madres como las recién nacidas se hallan en perfecta salud. Reciben ambas familias nuestra más cordial enhorabuena.

—Pasa unos días entre nosotros de regreso de San Sebastián el industrial sevillano don Enrique Pedros. Han regresado de Zaragoza el sacerdote don Antonio de la Torre y su hermano don Andrés.

El martes salió para incorporarse al regimiento de Bailén el sargento de Infantería don Teodoro Pérez con residencia interina en Logroño.

Teodoro Moreno.

Desde Miranda

15 de diciembre
AYUNTAMIENTO.—A la última sesión asistieron los concejales señores Roa, Ruiz, De Juana, Fernández, Larrea y Arbaizar, don Santiago. Presidió el primer teniente don Jesús Zárate por disfrutar de licencia el alcalde. Se trataron los asuntos mencionados en nuestra crónica anterior y se aprobaron facturas por 2.000 pesetas, quedando pendientes otras.

Se aprobó el presupuesto de la Escuela Bayas, que asciende la obra de carpintería a 4.777 pesetas. Se anunció el concurso para las casetas de Arbitros; será con base de la Plaza de la Estación. Quedó pendiente de autorizar al cabo de la guardia municipal para que vaya al frente. Se dan las gracias al Cuerpo de Administración de la Azucarera por las reformas y obras que proyecta. Pasa a informe de la Comisión de obras el escrito del contratista del Instituto. Se gratificará al jefe y bomberos por trabajos y servicios extraordinarios prestados. Para mañana está citado el Ayuntamiento a sesión extraordinaria para tratar tres asuntos. Si se ha de confeccionar el presupuesto ordinario para 1937, o prorrogar el del ejercicio actual. Informe de la Comisión en el escrito de los empleados, solicitando abono del sueldo por el tiempo que permanecieron suspenso sin expediente por el Ayuntamiento anterior y proyecto de plazas para jefes y oficiales de la Guardia civil.

DEL DOMINGO.—Día soleado y espléndido fué el domingo, dejando sentir temperatura agradable, hasta la puesta del sol. La gente aprovechó las mejores horas para salir de paseo, notándose mayor concurrencia por la calle y carretera de Victoria hasta la Azucarera. Los cineas dieron sus programas. En Novedades se pasó la película española "Bolíche". Para el jueves este salón anuncia "Julietta compra un hijo" por Catalina Bárcena.

En el Cinéma, la cinta proyectada fué "Dos fusileros sin bala". Los camaradas Pedro Rioja Tobalina, Angel Anguiano López y Justo Zanana Zárate, (de Terroero) dieron gloriosamente su vida en el frente de combate por Dios, por la Patria y por Falange.

Esta mañana a las diez y media se celebraron los funerales en Santa María, asistiendo nutrida representación del Ayuntamiento, representación de Falange y requetés y Milicias Ciudadanas. El templo se vió completamente lleno. Sus familias que asistieron al acto fúnebre recibieron muestras del dolor que en Miranda ha producido la pérdida de estos patriotas.

A SU PUESTO.—Terminada la licencia que disfrutaba el alcalde don Ricardo González, se ha reintegrado a su puesto. Su primer acto administrativo fué ordenar la convocatoria para la sesión extraordinaria de mañana.

El Corresponsal.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 15
LOS QUE MIEREN POR LA PATRIA.
 —Otra víctima más del patriótico cumplimiento de su deber, en la noble y altamente patriótica tarea de la redención de nuestra madre España.

En el catálogo de los mártires que ofrendaron su vida por Dios y por la Patria, ha de figurar desde hoy, el nombre del héroe Máximo Roldán Rubio.

Conforme adelantábamos ayer, se hicieron las gestiones necesarias por sus autoridades para conseguir el traslado de sus restos gloriosos para inhumarlos en el pueblo que le vió nacer, cosa que pudo conseguirse, afortunadamente, en el momento oportuno.

El cadáver del valeroso militar llegó a nuestra ciudad en las últimas horas de la tarde de ayer y en el salón de Sesiones de la Casa de la ciudad quedó instalada la capilla ardiente en la que han hecho guardia de honor permanentemente una pareja de falangistas, requetés y otras fuerzas.

El sepelio se ha realizado a las nueve de la mañana de hoy, habiendo constituido una nutridísima manifestación de duelo, presidida por nuestro Ayuntamiento en pleno; el hermano del difunto don Domingo Roldán Rubio, acompañado de sus familiares más próximos y sus amigos íntimos. A continuación marchaban nuestras Milicias de Falange y requetés, con sus respectivas banderas y banda de música y, por último, todo el pueblo de Arnedo en masa.

Después de los rezos de ritual, en la iglesia de San Cosme, dichas milicias desfilaron en columna de honor ante el féretro.

En el acto de su inhumación la banda tocó la Marcha Real que fué escuchada con gran silencio y religiosidad por parte de todos los concurrentes.

Al terminar, el falangista don Juan Garrido dió varias vivas a España, al Ejército y milicias, que fueron contestados con patriótico entusiasmo.

Seguidamente se celebraron solemnes misas fúnebres en la parroquia de Los Santos.

Todos los arnedanos sin excepción expresamos a la familia del valeroso muerto su sincero pesar por tan irreparable desgracia, a cuyas manifestaciones de sentimiento nos unimos, deseándole la necesaria y cristiana resignación para sobrellevarla.

CONCIERTO PATRIOTICO.—Se está organizando en nuestra ciudad un magnífico concierto musical a beneficio del Ejército español que se celebrará, el jueves por la noche, a base de nuestros reputados músicos Celso Díaz, violinista y Agustín Ruiz, pianista, los dos de fama nacional.

Teniendo en cuenta la inmensa valía de estos dos concertistas que tanto honran nuestro pueblo; la finalidad del mismo y que asistirá a este el teniente Pison, uno de los héroes del Alcazar de Toledo, no dudamos que su celebración ha de constituir un éxito rotundo y definitivo por todos los conceptos.

Felicitemos por anticipado a sus organizadores.—**El corresponsal**

Para las Fuerzas

Relación de las prendas de abrigo recibidas ayer en la Jefatura de los Servicios de Intendencia de Logroño para las fuerzas de esta Comandancia Militar

Ayuntamiento de Sotés, 5 gallinas, 2 patos, 2 corderos, caparrones y alubias; Brígida Romo, una manta; alcaldía de El Redal, 6 conejos; Pablo Martínez, de Lubreras, kilo y medio de chorizo; Serafín Ruiz Clavijo, de Lagunilla, 2 jerseys; Talejo Saleta, 3 sacos cisco; Inocente Uribe (practicante), 2 paquetes hojas afeitar; Luis Torrealba, de Fuenmayor, 4 jerseys.

Pueblo de Varea:—Dositeo Gil, un pollo; Saturnino Royo, un pollo; Cecilio Martínez, 44 kilos trigo; Lorenzo Terroba 75 kilos patatas; Celestino Gil, un cordero, Manuel Sáenz, 85 kilos patatas; Roque Sáenz, 23 kilos alubias.

Distrito de Logroño

ALBELDA DE IREGUA, 15

Para el Aguinaldo del Combatiente ha respondido bien el vecindario, con una cifra de cerca de mil quinientas pesetas. Los heroicos soldados se merecen eso y muchísimo más y siempre será poco. Lo recaudado de lo del día primero del mes actual fué de 209 ptas.

—Saló para Navalsaz la esposa del competente secretario de este Ayuntamiento don Andrés Martínez, por encontrarse allí gravemente enfermo, el padre político de este, don Clemente Tomás.

—El joven guardia civil Manolo Ramírez, hijo del secretario municipal retirado don Manuel, por su heroísmo en la defensa de Oviedo y sus servicios difíciles varios con carácter voluntario, ha merecido la distinción de pasar a formar parte de la escolta del general Aranda.

—Acabamos de enterarnos llega hoy de Oviedo el simpático Manolo y del frente, Segundo Vallejo.—X. X.

AGUAS MINERALES NATURALES

PROPIETARIOS: HIJOS J. DE R. CHAVARRI. MONTERA, 50. MADRID

RIOJA ALTA

ZARATON, 15.
UN MARTIR DE LA PATRIA.—Ayer se celebraron los funerales por el eterno descanso del valiente soldado Emiliano Bafuelos, muerto en defensa de la Patria y de la Religión.

El acto se vió muy concurrido, asistiendo todos los vecinos del pueblo y Milicias.

—Con gran solemnidad se celebró también la festividad de la Inmaculada, las Hijas de María, como en años anteriores, tuvieron Misa y la Comunión.

—En el mes pasado, por los simpáticos Requetés y Falangistas fué recaudado lo del día del plato único, lo mismo que se viene haciendo lo de éste. También para el hospital de sangre que se ha establecido en Haro han salido a pedir y el pueblo hemos respondido con ropas o con dinero.

Asimismo se ha hecho recaudación para el "Aguinaldo del Combatiente", con un producto total de 272 pesetas.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 15
SANTA LUCIA.—En Santa María la Real se celebró solemne misa cantada estupendamente bien por un ramillete muy florido de falangistas, bajo la dirección del gran compositor padre Arrepal para el cargo de un padre Franciscano, elocuente y la procesión por las calles, muy concurrida.

Por la tarde, en el Villegas, con buenas entradas, se pasó la cinta "El negro que tenía el alma blanca", que gustó y en el "Cinema Club" se celebró un gran baile a beneficio de las fuerzas que están peleando por España.

FIESTA ONOMASTICA.—La celebró don Vitorcio Espiga, acreditado en la plaza por sus ricos asados de cerdo, invitando a sus amigos a una cena.

ENFERMO.—Hace unos días que se encuentra enfermo de gravedad hasta el extremo de haber tenido que administrarle el Santo Viático, don Emilio Ezquerros, conserje del Circulo Católico de Obreros.

DE VARIOS FRENTEROS.—Con objeto de llevar viveres para el frente de Huesca, llegó a esta el joven najerino falangista, Eusebio Sánchez Baquero.

También se encuentran entre nosotros, los falangistas Samuel Ojeda y Juan José Díaz.

Hospitalizado en Burgos está otro joven de Falange herido en una mano. Andrés Lázaro, el cual se encuentra bien.

Muy agradecidos quedaron algunos directivos de Falange de esta al jefe local de Fuenmayor el cual les obsequió espléndidamente, atendiéndoles también en la misión que llevaron a dicho pueblo, entregándoles unas cántaras de moscatel para los najerinos que se encuentran en el frente.

MEMORIA.—El secretario de este Ayuntamiento don Fernando Marquina nos remite una memoria del estado actual de nuestro municipio que es muy halagüeño complaciéndonos en significar que el concienzudo trabajo realizado por dicho señor ha sido muy elogiado.

SUSCRIPCION.—Nájera ha dado una prueba más de un altruismo y amor en los soldados que luchan por la Patria, accediendo a la suscripción abierta para el Aguinaldo del Combatiente, y seguramente se agradecerá por los favorecidos.

El total de la suscripción que encabezó el Ayuntamiento es de 3.457'55 ptas. Así se hace una patria grande! ¡Todo para España y por España!—Ego Sum.

BAÑOS DE RIO TOBIA, 15

SUSCRIPCION PRO-HUERFANOS Y DESAMPARADOS DE MADRID.—A las muchas suscripciones con que ha cooperado el Sindicato Agrícola Católico de esta villa hemos de unir la presente que acaba de encabezar el mismo y su señor Presidente don Lino Urñuola, con 50 y 125 ptas, respectivamente.

Como se aprecia el pueblo en general responde con su máximo y caritativo esfuerzo con dinero y especies, a fin de que a la liberación de la capital, no haya huérfano, ni viuda con sentimientos nacionales que padezcan hambre, aunque las hordas rojas hayan hecho víctimas en sus furias a sus seres más queridos.

No podemos publicar el detalle de los numerosos donativos porque el periódico no dispone de espacio.

Aquillino Moreno.

NODRIZAS

—Casada, de 39 años, leche de 20 días, desea criar en su casa. Para informes, dirigirse a Julián Herce, en Bergasillas.

—Casada, de 22 años, leche de 8 días, desea criar en su casa de Rabenera de Cameros. Informes, Mayor, 44, Carnicería, Logroño.

HERRADOR FORJADOR, o herrador solo, se necesita urgente.

Para informes, Rafael Olarte, en San Millán de la Cogolla.

VACA, recién parida, superior, con su ternera, y un NOVILLO para semental, de año y medio, vende Antonio Sáenz, carretera de Lardero, Logroño.

PISO SEGUNDO. Se arrienda en el Frontón Logroñés. Razón, en Contaduría.

BONITO NEGOCIO, se traspasa por no poderlo atender su dueño por enfermedad. Informes, LA RIOJA.

DEPENDIENTE de PELUQUERIA, se necesita, con buen sueldo y propinas. Razón, en casa de don Vicente Jiménez, en Alfaro.

TRUJAL MODERNO

VIUDA DE VENANCIO MARIN
 A partir del día 15 del corriente darán comienzo en mi domicilio en Ruavieja, número 63, las faenas de mouturación de oliva, lo que pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general.

PÉRDIDAS

—De un perro foxterrier, blanco y negro, sin rabo, que atende por "Bilibis". Se gratificará su entrega en Avenida de Pérez Galdós, 2, 2.º, izquierda, y de no hacerlo se tomará por hurto.

—De una ternera roja, de mes y medio, el viernes último, en jurisdicción de Maave (Nájera). Se agradecerá su entrega o aviso a Máximo Fraile, en Villanueva de Cameros.

—Un lapicero de plata. Se gratificará su entrega en el estanco de Espartero, frente al Cuartel de Artillería, por ser recuerdo de familia.

—De una perra de caza, raza pointer, blanca, con manchas negras, muy fina. Se gratificará bien a quien la entregue o indique su paradero, en el Muro de Carmelitas, número 3.

LIQUIDACION

de calzado de señora y niño Especialidad en medidas. Mayor, 137, Casa Verano

LIQUIDACION!

de calzado de señora y niño Especialidad en medidas. Mayor, 137, Casa Verano

INJERTOS, BARBADOS y ARBOLES FRUTALES de todas clases, se venden. Tratar con Pedro Provedo. Herreñas, 14, 2.º, izquierda, Logroño.

COMPRARIA un caballo, de alzada regular, de 5 a 6 años. Tratar con Francisco Luezas, en Villamediana.

EN ENTRESUELO sano y soleado, se desea tener a pensión señora, caballero o estudiante. Razón, en LA RIOJA.

PISO PRIMERO, propio para industria, sastrería, clínica dental, 10 habitaciones, con cuarto de baño, ENTRESUELO, para oficinas o escritorio, se hallando en lo más céntrico de la población, en la calle del Mercado, número 104 y 106.

MUEBLES. Se venden varios. Informes, Brava, 7, primero.

CRADERIA buena habitación amueblada, con o sin derecho a cocina, a señora o señorita. Informes, Mercado, 41, segundo.

LEÑA de roble, rolliza y de haya rajada. Vende Donato Sáenz, en Villanueva de Cameros. Se sirve cortada para calefacción y cocinas, avisando tamaño, por camioneta completa, a precios convencionales.

VACA, de pura raza, superior, en días de parir, vende Modesto Ortín, en Bañares.

SE VENDE un solar en la calle de José María Adán, en Calahorra. Informará el corresponsal de LA RIOJA de dicha ciudad.

GUANTES y CALCETINES, se hacen económicos. Audiencia, 3, 2.º-iz. y Joaquín Costa, 12, Casas Baratas.

PISOS. Se arriendan 2 terceros y un primero, en Libertad, 9. Razón, 1.º, izquierda.

TIENDA, se cede bien instalada, para ultramarinos o similar, en buen sitio. Razón, San Juan, 22, bajo.

PISO PRIMERO. Se arrienda en Paralela de Vara de Rey, J. D. Razón, en el entresuelo.

Cosecheros de vino

Grandes existencias de envases roble y castaño, varios tamaños, precios económicos. Venta y alquiler de bocoyes. Tonería Viuda de Elguézabal. HARO (Rioja)

PISOS bien decorados, con baño y sol, económicos, se arriendan. Espartero, número 44.

SE ARRIENDA PISO en 40 pesetas, en San Antón, letra A.

DESEO COMPRAR PISO. Avisos, Marqués de Murrieta, 33, 2.º, izquierda, Logroño.

LABRADORES

En el almacén de abonos de Mateo Begué, de Fuenmayor, se dispone de grandes existencias para la venta de los siguientes abonos:

SUPERFOSFATO DE CAL, AMONIACO Y NITRATOS

INDUSTRIALES

POR TRASLADO vende en Logroño fábrica de moderna construcción, amplios sótanos; planta baja espacio; pisos, viviendas; chalets, garaje; agua potable propia, etc. etc., con más de cien mil pies de terreno urbanizado.

Venta total o parcial edificios y terrenos en condiciones inmejorables

INFORMARAN EN ESTA ADMINISTRACION

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

CARABANA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTHERPETICAS

PROPIETARIOS: HIJOS J. DE R. CHAVARRI. MONTERA, 50. MADRID

ESPOLÓN, (Esquina a Vara de Rey.--Teléfono 1105)

LIQUIDACION
 Por reforma en el local de comestibles. Estantería, balanza, medidor y demás enseres. Herreñas, 54.

HERMOSO PISO. Se alquila en Avenida de Espartero, 31, 1.º, con mucha luz y sol todo el día y espléndidas vistas, Razón, Espartero, 52.

LEÑA. Se vende de haya y roble. Informes, Miguel Sáenz, Torrecilla en Cameros.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica
OJEDA. Norte, 24. Telf. 1990, LOGROÑO.

CARBON VEGETAL, muy barato; grandes existencias; de encina y roble revuelto, a cinco, diez y quince céntimos kilo, llevando a granel, de toneladas en adelante, pedidos a SERRERÍA DE PECINA, en San Millán de San Zadornil, a 25 kilómetros de Miranda de Ebro.

Comisión Gestora del Excelentísimo Ayuntamiento de Calahorra

ANUNCIO DE CONCURSO PARA LA PROVISION EN PROPIEDAD DE LA PLAZA DE ARQUITECTO MUNICIPAL

Acordada por esta Corporación la creación de la plaza de Arquitecto municipal dotada con el sueldo anual de TRES MIL PESETAS, se abre concurso para su provisión en propiedad, a cuyo efecto, los titulares que aspiren a su nombramiento presentarán instancia debidamente reintegrada y acompañada de su título profesional y hoja de méritos en la Secretaría de este Ayuntamiento durante el plazo de los 15 días naturales siguientes a la inserción del presente anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia.

Se hace constar a los pertinentes efectos que no se exige al titular que resulte designado que resida en esta ciudad, pudiendo continuar establecido en población relativamente próxima, desde la que fácilmente pueda atender las obligaciones de su cargo.

Calahorra, 11 de diciembre de 1936

El Alcalde-Presidente,
JOSE MARIA FRONTERA

PISO, PAJAR y CUADRA para 16 reses, se alquila en San Francisco. Informes, en Rodríguez Paterna, 7, 1.º

PISO TERCERO. En la calle Particular de Isidro Iñiguez, se alquila. Informarán, Zurbano, 11, Portería.

COMPRO SEBO en rama, seco, pagando, puesto sobre estación, el precio de 1'50 pesetas el kilo, efectuando el pago en la forma que desee el vendedor. Dirigirse a Fábrica de Jabones de Antonio Aldaz Mina. Rochapea, 105, PAMPLONA. (m. s.)

TABERNA. Se traspasa por poco dinero, por ausencia del dueño. Razón, en LA RIOJA.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA
 Libertad, 9 Teléfono 14-40

SE OFRECE señora formal, de 40 años, para servir a señora o señor solo. Informes, Once de Junio, 9, Baulería.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)
 Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR OSATE. Vara de Rey, 19, Teléfono 1032.

LABRADORES
 En el almacén de abonos de Mateo Begué, de Fuenmayor, se dispone de grandes existencias para la venta de los siguientes abonos:

SUPERFOSFATO DE CAL, AMONIACO Y NITRATOS

INDUSTRIALES
 POR TRASLADO vende en Logroño fábrica de moderna construcción, amplios sótanos; planta baja espacio; pisos, viviendas; chalets, garaje; agua potable propia, etc. etc., con más de cien mil pies de terreno urbanizado.

Venta total o parcial edificios y terrenos en condiciones inmejorables

INFORMARAN EN ESTA ADMINISTRACION

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

CARABANA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTHERPETICAS

PROPIETARIOS: HIJOS J. DE R. CHAVARRI. MONTERA, 50. MADRID

ESPOLÓN, (Esquina a Vara de Rey.--Teléfono 1105)

CARBONES.-MARRODAN Y REZOLA (S. L.)

ESPOLÓN, (Esquina a Vara de Rey.--Teléfono 1105)